
Esercizio 12 Si consideri l’equazione differenziale del primo ordine definita mediante un cam-
po vettoriale nel piano X : R2 → R2,
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ẋ = −a sin y

ẏ = −a
x cos y + bx

a, b > 0

Si determini l’equilibrio più vicino all’origine di R2 e se studi la stabilità usando una delle
seguenti funzioni candidate Liapunov:

W1(x, y) =
1

2

� x�
a
b

�2 − x�
a
b

cos y +
2

3
, W2(x, y) =

1

3

� x�
a
b

�3 − x�
a
b

cos y +
2

3
.

Svolgimento

L’equilibrio è (xE, yE) =
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e la funzione è la W2(x, y). Infatti
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D’altro canto
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Essendo l’Hessiana definita si ha positiva si ha che la funzione W2 ha minimo stretto nell’equi-
librio. Infine si verifica che W2 è un integrale primo, infatti
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